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ІН ФОР МА ЦІЙ НІ КОМУ НІ КА ЦІЇ В ЕВО ЛЮ ЦІЇ 
НАЦІ О НА ЛЬ НО ГО ІНФОР МА ЦІЙ НО ГО ПРОС ТО РУ

У статті роз гля да ється зна чення про цесу ево лю ції соці аль них інфор ма цій них 
кому ні ка цій у про цесі роз витку наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору в умо-
вах гло ба лі за ції, наго ло шу ється на акту а лі за ції про гнозно-ана лі тич них під хо дів 
до вивчення про це сів вер ти каль них і гори зон таль них обмі нів, вироб лення мето-
дик управ ління цими про це сами.
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інфор ма ційні обміни, соці альні мережі, наці о наль ний інфор ма цій ний прос тір, 
гло ба лі за ція, наці о наль ний розвиток.

Стрім кий роз ви ток соці аль ної струк тури сус піль ства обу мов лює 
необ хід ність роз витку соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій. 
Цей про цес інтен си фі ку вався з поси лен ням гло ба лі за цій них впли вів, 
роз вит ком елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій як у вдос ко на ленні 
вер ти каль них інфор ма цій них обмі нів, так і у сфері обмі нів гори зон-
таль них, зок рема в роз витку соці аль них мереж. З огляду на зрос та ю чий 
вплив цих про це сів на роз ви ток сус піль ства, акту а лі зу ється про блема 
вивчення зако но мір нос тей роз витку соці аль них мереж і при вне сення 
сві до мого начала в цей процес.

Про блема роз витку сис теми соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій 
у кон тексті соці аль ної транс фор ма ції сус піль ства під впли вом інтер-
нет-тех но ло гій роз гля да лася в робо тах Е. Тофф лера, М. Кас тельса 
та інших зару біж них дос лід ни ків. Дотич ними до цієї теми є роботи щодо 
філо софсь кого осмис лення інфор ма цій них про це сів Р. Абдє єва, М. Мої сє-
єва, нау ково-прик ладні про блеми орга ні за ції інфор ма цій них обмі нів 
роз гля да ються в робо тах Г. Почеп цова, О. Холода та ін. Пев ним внеском 
в осмис лення про блем, пов’я за них із про це сом ево лю ції соці аль них 
інфор ма цій них кому ні ка цій, є також моног ра фія автора цієї статті. Однак 
про цеси осмис лення інно ва цій них змін у тех но ло гіях інфор ма цій них 
обмі нів, роз ви ток усіх інших скла до вих інфор ма цій ної сфери сучас ного 
сус піль ства пот ре бу ють подаль шого вивчення.
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Ме тою статі якраз і є ана ліз тен ден цій роз витку сучас них соці аль них 
інфор ма цій них кому ні ка цій, тен ден цій, що знач ною мірою обу мов лю ють 
роз ви ток наці о наль ного інфор ма цій ного простору.

Під ви щена сус пільна увага до сис теми соці аль них інфор ма цій них 
кому ні ка цій в умо вах роз витку інфор ма цій ного сус піль ства обу мов-
лю ється при ско ре ним роз вит ком його соці аль ної струк тури. У свою 
чергу, при ско рення цього про цесу прямо пов’я зане з поси лен ням 
зов ніш ніх і внут ріш ніх для укра ї нсь кого сус піль ства викли ків, а також 
тих, що обу мов лені змі нами в навко ли ш ньому середо вищі, внут рі ш ньо-
 сус піль ними про бле мами, обу мов ле ними стрімко зрос та ю чою чисель-
ністю насе лення, супут німи з цим про це сом еко ло гіч ними, тех но ген ними 
фак то рами, різ но ма ніт тям біо ло гіч них, етно ло гіч них, етич них, іде о ло-
гіч них та інших флук ту а цій.

Со ці альна затре бу ва ність під ви щення ефек тив ності інфор ма-
цій ного забез пе чення пот реб роз витку сучас ного сус піль ства сис те мою 
соці аль них кому ні ка цій обу мов лює:

– не об хід ність роз витку сис теми цих кому ні ка цій для забез пе чення 
інфор ма цій ного обігу з усіма еле мен тами, новими й тра ди цій ними, 
соці аль ної струк тури сус піль ст ва;

– не об хід ність уріз но ма ніт нення тех но ло гіч ної різ но вид ності 
соці аль них кому ні ка цій них мереж від по відно до спе ци фіки вико рис-
тання інфор ма цій них ресур сів, удо ско на лення тех но ло гіч них харак те-
рис тик засо бів пере дачі інфор ма ції;

– не об хід ність якіс ного вдос ко на лення зміс тов ного напов нення 
ресур сів вико рис то ву ва ної інфор ма ції.

Ос нов ним тех но ло гіч ним еле мен том, пов’я за ним із при зна чен ням 
соці аль них кому ні ка цій, є саме зміс товне напов нення кому ні ка тив них 
кана лів інфор ма цією, необ хід ною для функ ці о ну вання й роз витку 
соці аль них скла до вих сус піль ства. Про цес роз витку струк тури кому ні-
ка цій них кана лів, тех но ло гічне забез пе чення функ ці о ну вання їх від іг рає 
хоча пев ною мірою й самос тійну, важ ливу, але служ бову в загаль ному 
кому ні ка тив ному про цесі роль. Тех нічні фахівці дійсно орга ні зу ють 
мож ли вість пере дачі інфор ма цій ного сиг налу, роз ви ва ючи від по відно 
до сус піль них запи тів сис тему соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій. 
Вони забез пе чу ють пот рібну швид кість, точ ність, пов ноту при зна че ної 
для пере дачі інфор ма ції, при йн ят ний рівень шумів в інфор ма цій них 
обмі нах та інші важ ливі тех нічні пара метри роботи інфор ма цій них 
сис тем. Проте за межами їхньої ком пе тен ції пере бу ває головне – зміст 
інфор ма цій них пові дом лень, що є об’єк том тво рення та орга ні за ції 
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вико рис тання інфор ма цій них пра ців ни ків, ана лі ти ків, пот ре бує від по-
від них нави ків і про фе сій ної під го товки. Недо статнє роз уміння цієї 
особ ли вості в сучас ній інфор ма цій ній діяль ності сьо годні є при чи ною 
доволі час тих непо ро зу мінь між вироб ни ками нової інфор ма ції, інфор ма-
цій ними пра ців ни ками та інже не рами-ко м п’ю тер ни ками, які при свою ють 
собі виключне право бути фахів цями у сфері інфор ма цій них тех но ло гій.

Доволі вичерпно роз ста вив акценти в цій ситу а ції М. Мої сєєв: винай-
дення елект рон ної обчис лю валь ної тех ніки та спо со бів її вико рис тання 
є зако но мір ним ета пом роз вит ку. Поява нових засо бів обробки інфор-
ма ції, вина хід нових тех но ло гій роботи з інфор ма цією – це такий же 
зако но мір ний акт само ор га ні за ції мате рії, як і поява життя, засо бів 
вико рис тання енер гії сонця, поява мозку, інте лекту тощо [1]. Однак при 
цьому, на його думку, для нас важ ливі не тех нічні особ ли вості сучас них 
обчис лю валь них машин і навіть не їхні еко но мічні харак те рис тики, а ті 
нові мож ли вості, які вони над ають для роз ши рення інте лек ту аль них 
здіб нос тей людини [1, с. 186].

Для більш чіт кого роз по ділу функ цій фахів ців інфор ма цій ної сфери, 
оче видно, слід зазна чити, що кому ні ка ція (від латин. communication – 
пові дом лення, пере да ча) у най більш загаль ному вигляді є про це сом [2] 
пере дачі зна чення шля хом пере си лання сиг на лів (ДСТУ 2392–94 «Базові 
поняття. Тер міни та визна чен ня») [3] у соці аль них кому ні ка цій них 
кана лах. Під кана лами при цьому роз умі ються ство рені за допо мо гою 
тех ніч них засо бів або ж мобі лі за ції тих чи інших фізич них влас ти вос тей 
людини, умов для пере дачі інфор ма ції. Таким чином, вивчення пот реб 
замов ни ків, ство рення, від бір з наяв них уже ресур сів необ хід ної для них 
інфор ма ції, визна чення шля хів задо во лення цих пот реб – пре ро га тива 
фахів ців у питан нях інфот во рення, ана лі ти ків. Фор му вання соці аль них 
кому ні ка цій них кана лів для пере дачі елект рон ної інфор ма ції, забез пе-
чення якості про хо дження інфор ма ції по них, орга ні за ція фор маль ної 
обробки вели ких інфор ма цій них маси вів від по відно до запи тів ана лі-
ти ків, наві га ційні пос луги по ресур сах вхо дять до функ цій ком п’ю тер них 
пра ців ни ків.

Про цес роз витку соці аль них кому ні ка цій них кана лів має від по ві дати 
темпу вдос ко на лення соці аль ної струк тури сус піль ства. У разі випе ре-
дження соці аль них про це сів, він сти му лю ва тиме їхній роз ви ток за умови 
від по від ності об’єк тив ним зако но мір нос тям і викрив ля тиме їх у разі 
роз біж ності. При від ста ванні від чу ва ти меться брак необ хід ної для 
роз витку соці аль них струк тур інфор ма ції, що ство рю ва тиме про блеми 
для їхнього роз витку. Осмис лення про цесу роз витку соці аль них кому ні-
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ка цій них кана лів, таким чином, дає змогу сві домо керувати про це сом 
струк тур ного вдос ко на лення соці аль ної орга ні за ції сус піль ства.

На харак тер цих про це сів впли ває також рівень роз витку тех ніч ного 
забез пе чення засо бів соці аль ної кому ні ка ції, ком п’ю те ри за ція основ них 
видів діяль ності сучас ного сус піль ства, роз ви ток елект рон них інфор ма-
цій них тех но ло гій. З роз вит ком цих тех но ло гій в інфор ма цій ній сфері:

– прак тично зні ма ється фак тор від ста ней, вплив кор до нів, геог ра-
фіч ного міс цез на хо джен ня;

– від бу ва ється вдос ко на лення опе ра тив ного керу вання інфор ма-
цій ними ресур сами: ком плек ту вання, струк ту ри за ція, орга ні за ція обслу-
го ву вання корис ту ва чів, ство рено додат кові мож ли вості для коо пе ра ції 
інфор ма цій них ресур сів по гори зон талі – аж до фор му вання єди ної 
загаль но на ці о наль ної бази інфор ма ції;

– ор га ні зу ється ефек тивне інфор му вання про наявні інфор ма ційні 
ресурси;

– за без пе чу ється ефек тив ний дос туп до сучас ної інфор ма ції прак тично 
всім кате го ріям сус піль ст ва;

– на базі роз витку суспіль них інфор ма цій них кому ні ка цій роз ши рено 
мож ли вості вико рис тання всіх видів носіїв від по відно до запи тів замов-
ни ків, ство рено умови для про ду ку вання нової інфор ма ції пред став ни кам 
усіх соці аль них струк тур сус піль ст ва;

– роз роб лено мето дики роз витку сис теми соці аль них інфор ма цій них 
кому ні ка цій та мето дики ефек тив ного засто су вання наяв них інфор ма-
цій них ресур сів в інте ресах сус піль ного роз витку аж до їх вико рис тання 
для під тримки й роз витку твор чого потен ці алу сучас ної людини [4].

Це все сприяє «зрос та ю чому роз ма їттю моде лей спіл ку вання, яке 
скла дає особ ливу рису соці аль ного роз витку в наших сус піль ст вах» [5]. 
При цьому сучасні соці альні інфор ма ційні кому ні ка ції від іг ра ють значну 
роль у роз в’я занні важ ли вої сус пільно зна чу щої про блеми: при роз витку 
гло баль них про це сів як невід во рот ної зако но мір ності сучас ності вони 
дають мож ли вість забез пе чення само бу т нього роз витку націй і дер жав 
та їх ефек тив ного внеску в загаль но ци ві лі за цій ний роз ви ток. У наці о-
наль ному вимірі сис тема конт ро льо ва них наці о наль ними засо бами 
кому ні ка цій визна чає наці о наль ний інфор ма цій ний прос тір, а сис тема 
кому ні ка цій них кана лів окрес лює кар кас цього простору.

Варто при цьому зазна чити, що наці о нальна сис тема конт ролю 
за кому ні ка ці ями жод ною мірою не має накла дати обме ження на дос туп 
до інфор ма ції кож ному гро ма дя нину своєї кра їни. Конт роль наці о-
наль ними засо бами за цир ку ля цією інфор ма цій них пото ків сто су ється 
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про блем орга ні за ції інфор ма цій ної без пеки, боро тьби з про ти прав ним 
вико рис тан ням інфор ма цій них тех но ло гій, ком п’ю тер ним теро риз мом, 
інфор ма цій ною агре сією, з пот рап лян ням до сис теми наці о наль них 
інфор ма цій них ресур сів інфор ма ції, шкід ли вої для наці о наль ного 
роз витку, тобто окрес лю ється зако но дав ст вом про інфор ма цію.

Слід заува жити, що фор му вання кар каса інфор ма цій ного прос тору 
усклад ню ється і видо змі ню ється від по відно до зміни запи тів, пов’я за них 
із про це сом ево лю ції соці аль ної струк тури сус піль ства та роз вит ком 
інфор ма цій них тех но ло гій. Сучасна тех ніко-тех но ло гічна основа інфор-
ма ти за ції ство рює нові мож ли вості для вдос ко на лення кому ні ка тив них 
про це сів, під ви щення ефек тив ності вико рис тання інфор ма цій них ресур-
сів. Реа лі за ція про грами інфор ма ти за ції в Укра їні ство рила умови для 
дос тупу до інфор ма цій них ресур сів і мож ли вос тей інфот во рення для всіх 
кате го рій насе лення Укра ї нсь кої держави.

Со ці альні інфор ма ційні кому ні ка ції як ево лю цій ний меха нізм 
сус піль ного роз витку спри я ють цьому роз витку у двох основ них аспектах:

1. Шля хом удо ско на лення струк тури кому ні ка цій, уріз но ма ніт нення їх, 
вихо дячи зі зрос та ю чих мож ли вос тей тех ніч них засобів.

2. Удо ско на лен ням якості інфор ма ції, що цир ку лює в інфор ма цій них 
кому ні ка ціях, забез пе чен ням яко мога біль шої від по від ності змісту 
цієї інфор ма ції наяв ним запи там, а також при ве ден ням форми її подачі 
до наяв них у корис ту ва чів мож ли вос тей обробки та вико рис тання.

Як уже гово ри лося вище, акти ві за ція гло ба лі за цій них про це сів, зро-
с тання загрози уні фі ка ції в роз маїтті наці о наль нос тей обу мо вила необ хід-
ність зрос тання сус піль ної уваги саме до про блем наці о наль ного роз витку, 
пошук мож ли вос тей при сто су вання до нових умов сус піль ного функ ці о-
ну вання людсь ких спіль нос тей саме на наці о наль ному рівні. Слід зазна-
чити, що при цьому гло ба лі за ція впли ває і на всі інші скла дові соці аль ної 
струк тури сус піль ства, однак не під штовху ючи їх до того рівня змін, який 
є харак тер ним для рівня наці о наль ного, і не загро жу ючи масш та бами змін 
самому існу ванню цих струк тур. В останні деся ти річчя основні тен ден ції 
роз витку наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору дають під стави для 
вияв лення пев них зако но мір нос тей і про гно зу вання про це сів роз витку 
інфор ма цій ної сфери в май бу т ньому. У свою чергу таке про гно зу вання 
дає мож ли вість опе ра тив ного реа гу вання на інно ва ційні зміни в інфор ма-
цій них про це сах на пра во вому, тех но ло гіч ному та інших рівнях.

Сьо годні вже чітко про яв ля ється той факт, що вдос ко на лення 
соці аль ної струк тури сус піль ства від бу ва ти меться шля хом роз витку 
вер ти каль них і гори зон таль них напря мів побу дови інфор ма цій них 
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кому ні ка цій. Вер ти кальні обміни, у яких інфор ма ція надходить з орга ні-
за цій ного центру до його струк тур них еле мен тів і від цих еле мен тів 
як зво рот ний зв’я зок до центра по від по від них кому ні ка ціях, у цілому, 
є сис те мо підт ри му вальним, спря мо ва ним на сус піль ний роз ви ток, інфор-
ма цій ним меха ніз мом, що ство рює загальну кон фі гу ра цію наці о наль ного 
інфор ма цій ного ком плексу. Дер жава на цьому етапі роз витку сус піль ства 
най час тіше є основ ним інстру мен том наці о наль ної кон со лі да ції, орга ні-
зу ю чим нача лом і коор ди на то ром буття [6] інфор ма цій ної сис теми, 
що охоп лює наці о наль ний інфор ма цій ний прос тір, сприяє його роз витку, 
забез пе чу ючи в про цесі своєї транс фор ма ції про грес у сфері демок ра-
тич них перет во рень.

Про тя гом три ва лого часу в істо рії людства спо сіб вер ти каль них інфор-
ма цій них обмі нів був, без за пе речно, основ ним у сфері соці аль ного 
роз витку та пов’я за ний з роз вит ком націй і дер жав. Через центральну 
струк туру цієї сис теми, крім внут ріш ніх інфор ма цій них обмі нів, від бу-
ва лися також і зов нішні, на між дер жав ному, між на ці о наль ному рівні 
обміни, корисні для одного чи обох суб’єк тів обмі нів. На базі вза є мо-
ко рис ної інфор ма ції пос ту пово роз ви ва лися інфор ма ційні ресурси, 
що ста нов лять нині ресурси гло баль ного інфор ма цій ного прос тору. 
Вплив цих ресур сів на регі они світу про тя гом усього пері оду, поки 
між на родні інфор ма ційні кому ні ка ції пов ністю конт ро лю ва лися управ-
лінсь кими струк ту рами на дер жав ному рівні, регу лю вався орга ні за-
цій ними центрами націй і дер жав. І лише з роз вит ком тех ніч них засо бів 
інфор ма ти за ції, коли на інфор ма ційні обміни стали все менше впли вати 
геог ра фічні кор дони країн, соці альні струк тури одер жали мож ли вість 
без конт ролю або ж лише при част ко вому рег ла мен ту ванні дер жа вою 
одер жу вати інфор ма цію з-за кордону.

Можна про гно зу вати, що в про цесі роз витку загаль но ци ві лі за-
цій ної інтег ра ції, на базі здо бут ків нау ково-тех ніч ного про гресу про цес 
ство рення нових і вдос ко на лення існу ю чих інфор ма цій них кому ні ка цій 
з іні ці а тиви управ лінсь ких струк тур дер жави і в її інте ресах роз ви ва ти-
меться. Від по відно до струк тури гло баль них інфор ма цій них ресур сів 
ці кому ні ка ції будуть при зна чені для вико рис тання в наці о наль них 
інте ресах ресур сів гло баль ної інфор ма ції, в інте ресах між дер жав них 
інфор ма цій них обмі нів тощо [7]. Ці кому ні ка ції в рам ках існу ю чого пра во-
вого поля будуть конт ро льо вані дер жа вою, від обра жа ючи її інте реси, 
інфор ма ційні пот реби розвитку.

Па ра лельно, з роз вит ком інтер нет-тех но ло гій за іні ці а тиви зару біж них 
суб’єк тів інфор ма цій ної діяль ності та іні ці а тиви соці аль них струк тур 
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укра ї нсь кого сус піль ства, швидко роз ви ва ються інфор ма ційні кому ні-
ка ції по лінії «суб’єкти гло баль ного інфор ма цій ного прос тору – соці альні 
скла дові укра ї нсь кого сус піль ст ва», обміни в яких слабо рег ла мен ту-
ються або й зовсім не рег ла мен ту ються сьо годні дер жа вою, що ство рює 
про блеми для наці о наль ного інфор ма цій ного суве ре ні тету. У про цесі 
роз витку вер ти каль них інфор ма цій них обмі нів набу ва ють пев них харак-
тер них рис особ ли вості цих про це сів, харак терні саме для цього виду 
обмі нів: тех ніко-тех но ло гічні, спе ці альне устат ку вання для регу лю вання 
режиму дос тупу до служ бо вої інфор ма ції, орга ні за ційні, пра вові тощо. 
І ця спе ци фіка має вра хо ву ва тися в роз витку сис теми вер ти каль них 
інфор ма цій них обмінів.

Про ти леж ний вер ти каль ному спо сіб гори зон таль них інфор ма цій них 
обмі нів, децент ра лі зо ва них, таких, що при зна ча ються для спіл ку вання 
насам пе ред у міжо со бис тіс ному спіл ку ванні, три ва лий час вико рис то-
ву вався у сфері епі сто ляр них обмі нів. Кар ди нально в цій сфері ситу а ція 
почала змі ню ва тися з впро ва джен ням елект рон них інфор ма цій них тех но-
ло гій, загаль но сус піль ної інфор ма ти за ції, фор му ван ням нового виду 
соці аль них спіль нот, засно ва них на інфор ма цій ній солі дар ності. За визна-
чен ням Б. Вел лмена, це мережі міжо со бис тіс них зв’яз ків, які забез пе-
чу ють кому ні ка бель ність, під тримку, інфор ма цію, від чуття  на леж ності 
та соці альну іден тич ність [8].

Фор му вання соці аль них мереж зро било мож ли вим інфор ма ційні обміни 
прак тично без участі конт ро льо ва них дер жа вою вер ти каль них інфор ма-
цій них пото ків на гори зон таль ному рівні інфор ма цій них обмі нів. Сто совно 
цього спо собу інфор ма цій них обмі нів М. Кас тельс заува жив, що «ці спіль-
ності пра цю ють на основі двох голов них спіль них куль тур них харак те-
рис тик. Перша – це цін ність гори зон таль ної віль ної кому ні ка ції… Друга: 
спіль ність, що вини кає з вір ту аль них гро мад, – це те, що я визна чив би 
як само ке ро ване ство рення мере жі» [9]. У наці о наль ному інфор ма цій ному 
ком плексі ці спіль ності вико ну ють функ цію соці аль ного інстру менту 
внут рі ш нього напов нення ком плексу новою інфор ма цією.

У мере жах атри бути окре мих акто рів менш важ ливі, ніж від но сини 
і зв’язки з іншими акто рами в мережі. Цей під хід виявився корис ним 
при пояс ненні бага тьох реаль них явищ, однак зали шає менше прос тору 
для інди ві ду аль них дій, мож ли вос тей інди ві дів впли вати на свою вдачу, 
оскільки багато що зале жить від струк тури їхньої мережі [10]. Ця точка 
зору, а також подібні в інших пуб лі ка ціях пока зу ють, що ство рю вані нові 
інфор ма ційні меха нізми є обслу го ву ю чими в сис темі гори зон таль них 
інфор ма цій них обмі нів і мають від по ві дати пот ре бам цих обмінів.
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При цьому соці альні мережі є дуже чут ли вими до пот реб своїх 
корис ту ва чів, тому тех нічна, тех но ло гічна база цих мереж, як пра вило, 
є інно ва цій ною. Серед корис ту ва чів цих мереж від сутня офі ційна фік са ція 
членства, і кож ний з учас ни ків може в будь-який час від мо ви тися від 
участі в спіл ку ванні, вклю чи тися в інфор ма ційні обміни з іншими пар т-
не рами. Три ва лість існу вання тих чи інших об’єд нань за інте ресами 
не рег ла мен то вана в часі. Соці альні мережі є інфор ма цій ними кому ні ка-
ці ями, най меншою мірою конт ро льо ва ними тра ди цій ними дер жав ними 
засо бами орга ні за ції інфор ма цій ної безпеки.

Роз ви ток гори зон таль них інфор ма цій них обмі нів як меха нізм обслу-
го ву вання про цесу ево лю ції соці аль ної струк тури сус піль ства акту а-
лі зу вався і набув висо кої сус піль ної зна чу щості на базі здійс ню ва ної 
в сус піль стві інфор ма ти за ції. Власне, соці альні мережі стали по пуляр ним 
меха ніз мом спіл ку вання між окре мими людьми. Вклю чення в цей вид 
міжо со бис тіс ного спіл ку вання гро мадсь ких орга ні за цій чи яки хось 
інших соці аль них струк тур є, по суті, спро бою вер ти каль них впли вів 
на меха нізм гори зон таль них обмі нів інфор ма цією. Стрімко зрос та юча 
по пуляр ність соц ме реж серед корис ту ва чів при вер тає увагу (на Заході 
вже помітно при вер нула її) у середо вищі біз нес ме нів, політ тех но ло гів 
для вико рис тання цього інфор ма цій ного меха нізму в інте ресах еко но-
міч них і полі тич них струк тур, про су вання в сус піль стві їхніх інте ресів. 
Мережі дедалі більше вико рис то ву ються також для досяг нення пев них 
цілей, пов’я за них із про ти прав ними діями, і у веденні інфор ма цій них 
воєн.

Слід зазна чити, що наве дені особ ли вості мере же вих форм спіл ку вання 
є харак тер ними для нині ш нього етапу соці аль них від но син у сус піль стві, 
рівня інфор ма цій них тех но ло гій та ком п’ю тер ної гра мот ності у сфері 
інфор ма цій них тех но ло гій сучас них учас ни ків інфор ма цій них обмі нів. 
З подаль шим роз вит ком інфор ма ти за ції укра ї нсь кого сус піль ства і, 
від по відно, зрос та ю чим рів нем воло діння інфор ма цій ними тех но ло гі ями 
чле нами сус піль ства можна про гно зу вати зрос та юче соці альне зна чення 
учас ни ків обмі нів у мере жах і уточ нення харак тер них особ ли вос тей 
соці аль них мереж [10, с. 24–25]. Цей про цес біль шою мірою ув’я зу ється 
з об’єк тив ним про це сом загаль ної кон со лі да ції сус піль ства та обу мов лює 
також необ хід ність зміц нення інфор ма цій них зв’яз ків на рівні соці аль них 
струк тур сус піль ства, що про яв ля ється в роз витку інфор ма цій ної коо пе-
ра ції, ска жімо, між біб лі о теч ними, архів ними уста но вами, у про цесі 
роз витку мере же вих сис тем в еко но міці [11], у нау ково-дос лід них 
про це сах (з актив ним вико рис тан ням, напри клад, грід-тех но ло гій).
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З точки зору сучас ного наці о наль ного роз витку варто заува жити, 
що утве р дження в інфор ма цій ній сфері Укра їни соці аль них мереж не лише 
сприяє роз витку вза є мо ро зу міння в сус піль стві, обміну інфор ма цією, 
що сти му лює про грес, загаль но сус піль ній кон со лі да ції, зміц ненню коо пе-
ра тив них зв’яз ків у різ них сфе рах сус піль ної діяль ності. Нові тех но ло гії 
інфор ма цій них обмі нів ство рю ють також про блеми, пов’я зані з:

– мож ли вістю нерег ла мен то ва ного витоку сус пільно зна чу щої інфор-
ма ції, пору шен ням прав на інте лек ту альну влас ність;

– про ник нен ням у віт чиз ня ний інфор ма цій ний прос тір інфор ма ції, 
що може нега тивно впли вати на сус пільну сві до мість, інфор ма ційну базу 
наці о наль ного інфор ма цій ного роз витку – як неа дап то вану до про цесу 
укра ї нсь кого роз витку, виго тов лену для умов роз витку іншого інфор ма-
цій ного середо вища, так і ту, що при зна ча ється для цілесп ря мо ва ного 
про ник нення з метою утве р дження інте ресів зару біж них суб’єк тів інфор-
ма цій ної діяль ності в Укра їні, як це від бу ва ється в умо вах подій на Сході 
Укра їни, в умо вах інфор ма цій ної агре сії, пов’я за ної з цими подіями;

– по ши рен ням впливу мані пу ля тив них інфор ма цій них тех но ло гій для 
реа лі за ції пев них самос тій них полі тич них, еко но міч них та інших цілей, 
а також засто су вання сугес тив них тех но ло гій як еле мента в ком плексі 
скла до вих засо бів інфор ма цій них воєн.

Окрес лені вище тен ден ції мають бути вра хо вані в про цесі подаль шого 
наці о наль ного роз витку, удо ско на лення сус піль ної інтег ра ції, 
що обу мов лює також пре ро га тиву наці о наль них інте ресів, цим самим 
пев ною мірою обме жу ючи сво боду чле нів сус піль ства. Цей про цес 
особ ливо рель єфно про яв ля ється в умо вах зрос та ю чих викли ків гло ба лі-
за ції, зок рема у сфері нега тив них інфор ма цій них впли вів, фак тів пря мої 
інфор ма цій ної агре сії в наці о наль ний інфор ма цій ний прос тір України.

Окремо слід зазна чити, що певне обме ження сво боди у сфері інфор-
ма цій ної діяль ності в умо вах інфор ма цій них про ти сто янь жод ним чином 
не про ти сто їть роз витку демок ра тич ного про цесу, пог либ ленню інфор-
ма ти за ції. Однак при цьому про ник нення новіт ніх інфор ма цій них тех но-
ло гій у наше життя обу мов лює нові виклики перед сус піль ст вом, осо бою 
та дер жа вою, які вже сьо годні пот ре бу ють перег ляду уста ле ної прак тики 
інфор ма цій них обмі нів, актив них дій щодо їх удо ско на лення з ура ху-
ван ням спе ци фіки впро ва дження інно ва цій.

Вод но час слід зауважити, що бурх ли вий роз ви ток тех но ло гій як вер ти-
каль них, так і гори зон таль них інфор ма цій них обмі нів на сьо годні явно 
не збі га ється із знач ною інер цій ністю реа гу вання на інфор ма ційні 
про цеси дер жав ної орга ні за ційно-пра во вої сис теми. І пра вот ворча 
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сис тема, і мето до ло гія, і орга ні за ція інфор ма цій ної без пеки пот ре бує 
зміни під хо дів у роз в’я занні про блем, що акту а лі зу ються сьо годні. 
Ці про блеми не можуть бути роз в’я за ними не тільки без мате рі ально-тех-
ніч ного, мето до ло гіч ного онов лення, сучас ного кад ро вого забез пе чення 
орга нів конт ролю, а й без обо в’яз ко вої орга ні за ції ана лі тич ної роботи 
на випе ре дження, пос та новки належ ної про гноз ної діяль ності, вивчення 
зако но мір нос тей роз витку сучас них інфор ма цій них про це сів, вико рис-
тання зако но мір нос тей ево лю ції сис теми соці аль них інфор ма цій них 
кому ні ка цій у вдос ко на ленні інфор ма цій ного забез пе чення сус піль них 
перет во рень.
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Ін фор ма цій ні кому ні ка ції в ево лю ції наці о на ль но го інфор ма цій но го прос то ру 

Valery Gorovoy
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Information Communication in Evolution National Information Space

The article discusses the importance of the evolution of the social informational 
communications in the process of development of the national information space in the 
context of globalization. There are emphasis on mainstreaming of forecasting and ana-
lytical approaches to the study of the processes of vertical and horizontal exchange 
of information, development of procedures to manage these processes.

Actualization of social communications are now driven by increased globalization, 
carrying along with a positive value, and also the threat of a general unifi cation process, 
the negative prospects for national development.

Transformation of the network of information communications in the interests 
of national information space, the development of mechanisms of infl uence on them 
and thereby ensuring the strengthening of national information sovereignty, which con-
tributes to neutralizing the negative information processes.

These communication, within the existing legal framework, requires the govern-
ment control, ensuring further development of informatization in the country, ensuring 
opportunities to access and use by citizens the important information resources and 
information that are necessary for the development of the individual and society. This 
issue is the subject of the proposed article.

Keywords: social informational communications, social structure, informational 
exchanges, social networks, national informational space, glob alizat ion, the  na t io nal 
deve l op m ent.

В ал е рий Горовой
Наци о на л ь ная биб ли о тека У краины  им ени В. И. Вер на дского
Ин фо рм ац ионные  к ом му ни ка ции в  эволю ции национ ального  
ин ф ор ма ц и онного  пр остранст ва

В статье  рассма тр и ва ется  зн а че ние процесса  эв олюции социаль ных 
 ин формац ион ных  ко ммуни ка ций в п ро цессе  разви тия националь ного и нф ор ма-
ционного  п р остранства в у сл о виях глобали з ации,  дел ае тся  у пор на а ктуализации 
прогн озн о-анал и ти че ских подхо дов к и зу чению  пр о це ссов верти каль них и г ор и -
зонталь них инфор ма ционных обмен ов ,  вырабо тке м ет одик управ ления  эт ими 
проц е ссами.

Ак т уа ли за ция проб лемы  ра з в ития соц иал ь ных ком муника ций  обусла вли вается 
в н ас тоящее  вр емя усил ением п ро цес сов гло ба ли зации ,  несущих  наряду с позити в-
ным значением  также и у гр озу всеобщей  ун и фикаци и,   пр оц ес сов,  н ег ативных 
 для  п ер спектив нац ио н ал ьн ого разв и ти я.  Т рансформ ация сети  и нф ормаци он ных 
к ом муник аций в  ин те ресах  разви тия наци о наль ного и нф о рмацион ного 
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пространства, р азвитие  ме ха низмов в л ия ния на них и  тем самым  об ес пе че ние 
у кр еп ле ния нацио нал ь н ого инфор ма ци он ного с ув ер е нитета  с по со бс твует н ей-
т рализации н е га ти вных инфор м ационных  п р оц е ссов. Эти  ко ммуник ации в р ам-
ках  сущ ес твующ его  правового  тр ебуют  го суд ар ствен ного конт ро л я,  о бе спечения 
 дальней ш его  развития инфор матиза ции в стра не ,  об ес печения в оз можно стей 
дост упа и использ о ва ния  гражда нами общес тв е нн означимых и нф ормационных 
р есурсов ,  информаци и,   н еобходи мой для развития л ич ности и о бществ а .  Эта 
проблема и  я вляется п ре дметом р ас смотрения в п ред ла гаемой п у бл ик ации.
Кл ю че вые  слова:  со ц иаль ные инф ор мацион ные к ом му никаци и,  социаль ная 

струк тура,  ин ф ор ма ционные  о бм ен ы,  социал ьные  с ети, нац ио наль ное инф ор м а-
ц ио нное п р ос транство, глобализация, национальное развитие.
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